

“老枪”缴械

老同学聚会，H先生两指夹烟、眯眼吐雾的招牌动作不见了。我正疑惑间，一同事开始敬烟，H先生连连摇手婉拒：“我戒烟了。”

H先生终于戒了烟，可算是这次聚会的大新闻。对这样“老枪”几戒几破的往事回忆，如同按快进键播放影碟，接连不断在我的脑海里闪现出来……

上世纪90年代，我教学兼做行政工作，曾与老烟枪H先生同处一室办公。无论工作着还是休息着，他时不时点燃一支“小白棍”，深吸浅吐，好不自在。他人缘极好，课间和午间休息时，常有同事过来“茄山河”。几支“老枪”聚在一起，你来我往待到水杯里烟蒂塞满，办公室里早已烟雾腾腾，呛得人干咳不止。

那时尚未规定办公室内禁止吸烟。我虽深受其害，但与H先生等“老枪”们同事多年，不能黑虎

着脸提出抗议，只能耐着性子，劝他们少抽或不抽，以利身心健康。

有段时间，H先生连连咳嗽，吃药打针皆不见效。

一天早上，我见布告栏上贴着一张倡议书。倡议者表示，决心从即日起戒烟，希望有烟瘾者响应，并请全系教职员监督。下面赫然署着H先生的大名。当天上午，倡议书便有了五六个响应者的签名。

接下来的二三个星期，办公室里不再灰飞烟飘，空气洁净多了。我禁不住在人前背后赞扬H先生有决心，有毅力，值得瘾君子们学习。

可惜我高兴得太早了。某日下午，我一踏进办公室，就见H先生眯着眼欣赏从自己口中吐出的一个个烟圈旋转着往上升腾。见了我，他尴尬地连忙站起来解释：“昨日朋友从国外回来，送我几盒洋烟，让我开开洋荤。浪费了太可

◆ 姚祝英

惜。就这么几盒，吸完了算数。”

被勾起来的烟瘾，并未随洋洋烟壳子一起丢进垃圾箱。H先生的戒烟倡议书不到一个月就被揭了下来。

数月后，H先生又咳嗽不止。我特地找来有关香烟危害健康的资料，劝他与“小白棍”一刀两断。

第二天，H先生和几个抽烟的要好朋友又贴出了《决心书》：“……若被发现再抽烟，愿意受罚……”鉴于上次情况，有人在《决心书》上“戳一枪”：“不要虎头蛇尾啊！”我也在旁“补一枪”：“大丈夫一言既出，驷马难追，我们拭目以待！”

正当系里大力支持H先生们的戒烟行动时，传来了校部某女科长患肺癌去世的消息，但此人从不抽烟。抽烟与肺癌、抽烟与健康是否有关系，一时成了同事间的热门话题。于是，“老枪”们振振

有辞：“活了大半辈子就这点嗜好，何必亏待自己。”更有追随时尚者，说什么：“男人不抽烟，就似嘴上不长胡子”……

H先生终究摆脱不了各种奇谈怪论的影响。在第二次决心书贴出不足两个月的某一天，一位同事向他敬烟，他略一踌躇，便把烟叼进嘴里，狠狠地抽了起来。

究竟是什么让H先生再次戒烟？事情是这样的：H先生的女儿生了孩子，他信誓旦旦地要当一名智慧外公。可是，H先生抱孩子的时候，小家伙总是扭脖子大哭，嫌他满嘴烟味。有一次，H先生刚把香烟摸出来想抽时，小家伙竟一下把香烟打落在地。H先生终于明白，想当一名智慧外公，首先得当一名爱心外公，不能让烟气熏他，让咳嗽声惊他，影响他的心智和身体健康。

面对雪白粉嫩、天使般可爱的小外孙，H先生这杆“老枪”终于无条件地主动缴了械。



世相素描

急事

◆ 张志松

下班了，我准备到学校接小家伙。路过一家超市，我抬腕看了一下手表，离小家伙放学的时间还早着呢，不急不急。正巧，街旁有一家并不起眼的理发店，心想自己的头发也长得太长了，有好长时间不理发了，何不顺便进去理一下呢。走进理发店，我刚落座，这时进来了一个瘦瘦的、戴着一副高度近视眼镜的男子，他紧挨着我坐下，笑眯眯地问：“你也理发？”我心想，这不是废话吗？我不理发，干吗要坐在这儿？但嘴上还是挺客气地说：“是啊！”男

子仍然笑眯眯地说：“老板，我有急事，你能不能让我先理发？”我连忙摆摆手，说：“不行，不行！”男子急了，几乎哭丧着脸，说：“老板，我求求你了，还不行吗？”看他一脸焦急的样子，没准儿他正赶着去当伴郎呢！我的心顿时软了下来，说：“好吧，我让你先理发！”

男子理完发后，离开前，他感激地朝我看了一眼，说：“老板，太谢谢你了。”说完，就要往门外走，这时，我突然想起了什么似的，冷不丁地问：“我忘了问你，你到底有什么急事啊？”男子扶了扶眼镜“嘿嘿”地笑着说：“小家伙要放学了，我准备到学校去接小家伙。”

老上海·小百姓



【悟错地方】

甲：你怎么啦？总捂着小腹？
乙：我胃疼。

甲：胃可不在那儿，在上边！

乙：多谢指教，下次我一定不会悟错地方。

君君

【懂事的儿子】

15岁的儿子放学回家，发现妈妈躺在床上。“妈妈你病了吗？”儿子关切地问道。妈妈点了点头。“做饭的事不用愁，”儿子安慰妈妈，“我会把您背到灶头边的。”陈子

【那是回音】

牙医检查病人的口腔：你的牙上有个大洞！有个大洞！

病人：是有个洞，可你也不用说两遍呀。

牙医：我只说了一遍，后面一遍是回音。

晓林

【迷你裙】

一天一位穿超短迷你裙的摩登小姐走进一家洗衣店，该店年轻的老板直盯着她看。这时，小姐非常得意地对年轻老板挥挥手，说：“年轻人，干你的活去吧！”而年轻老板则一脸严肃地说：“说实话，小姐，我是关心本店的声誉。你这条裙子应该不是在我们店洗缩水的吧。”

敏骏

【将计就计】

客人叫侍者将一束花送给住在10号房间的小姐，侍者说：“哎呀！我的先生，算来今天你已经是第三位送花给这位小姐的男士了。”客人惊讶地问：“真的吗？还有谁送花给她？”侍者：“对不起，他们从来不讲姓名，他们个个都说她会知道是谁送的。”客人说：“好极了，拿着我的名片去，并且告诉她，以前的两束花，也是我送的！”

张兰

深度催眠

◆ 蔡源霞

生完宝宝以后，我在家里闲得发慌，想请个保姆带宝宝，然后去上班。可老公怎么也不同意请保姆，说是不论从教育还是宝宝的身心健康来看，都不如妈妈带着好。我听了特别不高兴，虽然我很喜欢宝宝，但凭什么就该妈妈牺牲事业来带宝宝啊。

晚上，我和老公看电视，电视里播的是一个反转方面的片子，里面对长期潜伏特务重新启用的说法是“唤醒”。我对电视有感而发：“像我这样的精英，怎么就没一个公司来‘唤醒’我呢？”我憧憬着，如果有某一个公司来“唤醒”我，请我去上班，那老公就没什么可说的了。

老公抱着宝宝有些得意地说：“因为你需要的不是‘唤醒’，而是‘深度催眠’！”



不约而同

◆ 朱宗成

今天早晨，我迟到了十几分钟，走进办公室时，李总已经板着脸站在了那里，我忙向他解释：“李总，是这样的，我的摩托车骑到半路坏了……”

我还没说完，李总就怒道：“别找借口了，老王、小马迟到都是这个理由，我不信你们今天都撞邪了，车一下子全坏了！”

我瞅了瞅老王和小马，两人都低着头坐在办公桌前，大气不敢喘。

李总继续说：“还有小张没来，待会儿你们都不许说话，我要看看他的车是不是也坏在半路上了！要是还是这个借

他是我乡下的表弟，10岁时爬树掏鸟窝不慎高空落下摔残了右脚，从此走路永远一跛一跛的。

读完初中回到家，本想全心全意帮助父母料理农事，但残脚成了不可逾越的障碍，很多事他根本做不了。人生无常，命运多舛，他痛苦、彷徨、忧郁，把自己关在屋中默默流泪，眼里呈现的全是残酷的现实和前景的暗淡，没有一点光明的亮光，他甚至想到过结束自己年轻的生命。是啊，作为一个农村青年，他因脚残将失去人生许多机会，农活做不了，也不能像其他人一样外出打工挣钱，眼前靠父母今后怎么办？

那年我接表弟到省城来小住散心，妻子给他钱让他去附近菜市场买菜，他一去就是两个多小时，被菜市场深深吸引，不知道在菜市场转了多少圈。回来后他郑重地对我们说他明天就回去，因为已经为将来打定了注意，他要在家乡小城的菜市场摆摊卖菜。

表弟托人买了一辆半旧的人力三轮，凌晨三点起床去批发蔬菜，卖到下午收摊回家，几天下来，他尝到靠自己劳动收获后的喜悦。表弟脚残心实，卖菜时从不斤斤计较，他的热情执著换得了口碑，回头客渐渐增多，小生意如小河流水般越来越顺畅。

与表弟相邻摆摊的是对卖菜的母女，女儿高挑水灵。一天，一个蛮横男人在母女摊前故意挑刺仗势欺人，表弟看不惯出言相助平息了事态，他的正直感染了母女。此后，到了下午买菜人少的时候母女就常常与表弟闲聊，天长日久加深了彼此了解。

一次快要收摊时天下起大雨，而他们都没有备雨具，看着惊慌无奈的母女俩，表弟冲进雨中去街上的商场为母女买了两件塑料雨衣，又用三轮车帮助她们将剩余的蔬菜送回家中，表弟自己淋了个浑身通透。

第二天没见表弟摆摊，母亲吩咐女儿去表弟家探望。姑娘进屋时表弟正躺在床上发烧，她一副愧疚的表情下难掩怜爱的神色，这让表弟惊疑不已。当姑娘买药返回亲自给表弟喂药时，他感觉一阵阵幸福热浪在心中翻腾。

姑娘终于主动和表弟有了约会。今年五一节，他俩双双携手踏上了婚姻的红地毯，成了一对名副其实的卖菜“鸳鸯”。

最初感动姑娘的是表弟称秤的姿势，那姿势简单平凡，却流露出诚实善良和对生活负责的态度，这样的男人叫人内心踏实，可依可靠，尽管他的脚有点残疾。

表弟以一杆秤，称出了生活天地，也称得了爱神青睐。



口，你们部门这个月的奖金全部扣光！”

正说着话，小张哼着小曲进了门，一看到李总，小张忙住了口立在那儿。

李总问：“怎么现在才来？是不是车坏了？”我忙朝小张递眼色，老王也冲小张直摇头，小张好像明白了，赶紧摇头：“不……车没坏！”

“不是车坏了，你怎么现在才来？”

“因为……因为我……”小张结结巴巴，一下子没了下文，除了“车坏了”这个冠冕堂皇的理由，小张大概一时半会也想不出什么合理的理由了。

李总是气愤：“到底因为什么呀？”

“因为……因为……我老婆车坏在半路了，我给她修车，就耽误了时间……”

